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ATA Nº 002/2021/COPES 
 
Ata da II Reunião Ordinária da Comissão de Pesquisa da UFABC (CoPes/UFABC), realizada 1 
remotamente, às quatorze horas do dia nove de junho de dois mil e vinte e um. A reunião foi 2 
presidida por Sônia Maria Malmonge e contou com a presença de Rodrigo Luiz Oliveira 3 
Rodrigues Cunha, Wesley Góis, Patricia Teixeira Leite Asano, Leonardo José Steil, Tatiana Lima 4 
Ferreira, Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior, Juliana Marchi, Wendel Andrade Alves, André 5 
Mascioli Cravo, Helvia Arandas Monteiro Giacon e Rodrigo Vidal Cabral. Participou também o 6 
convidado Silas Leite de Oliveira. Mirian Pacheco Silva Albrecht justificou sua ausência 7 
previamente. Sônia iniciou informando que Rodrigo e ela continuam participando das reuniões 8 
mensais com a Diretoria Científica da FAPESP. No último encontro, foi pedido aos presentes 9 
que adotassem medidas para incentivar a continuidade das pesquisas, pois foi observada uma 10 
queda de 30% nas submissões de projetos. Embora, no atual contexto, todas as IES estejam 11 
enfrentando problemas para disponibilizar as condições adequadas à realização de pesquisas 12 
que exijam atividades presenciais, a FAPESP enfatizou e importância da busca por soluções 13 
criativas e alternativas. Durante o encontro, o Diretor Luiz Eugênio também frisou a abertura de 14 
editais para grandes projetos, relacionados ao plano de criação de um Centro de Pesquisa em 15 
Energia Sustentável; e para esses editais, que serão abertos a várias áreas, não haverá o limite 16 
de uma única submissão por instituição. A ProPG já emitiu divulgação, e a ProPes também 17 
pretende fazê-lo. Sônia também comentou o dado levantado pela FAPESP de que, analisando a 18 
produção científica do país, o número de publicações que expressam agradecimento ou fazem 19 
referência à FAPESP é muito baixo frente ao volume dos auxílios. A ProPes enviará texto à 20 
comunidade, reforçando a importância dessas menções e agradecimentos, não somente em 21 
relação à FAPESP, mas também em relação ao uso das CEMs. A Reitoria emitirá Portaria 22 
referente à política de ciência aberta, contendo instruções e aspectos que serão adotados pela 23 
universidade. Atualmente, há dois repositórios: um para depósito de produção acadêmica e 24 
outro para depósito de dados de pesquisa. A FAPESP exige que pesquisadores beneficiários 25 
deixem claro, desde a assinatura do termo de outorga, que farão o depósito de dados em 26 
repositórios e, terminada a pesquisa, é preciso comprovar que isso foi feito. No site da ProPes, 27 
há informações sobre os repositórios e também sobre a plataforma InCites, pois os 28 
pesquisadores costumam procurar a ProPes quando são cobrados pela FAPESP acerca dessas 29 
questões. A ProPes vai reforçar o trabalho de divulgação dessas ferramentas para a 30 
comunidade. A FAPESP está informatizando seu sistema de prestação de contas. Projetos 31 
vigentes já começaram a transição para a prestação online, mas ainda será necessário o envio 32 
de documentação em vias físicas. Já no caso dos projetos que forem inseridos no sistema a 33 
partir da mudança, a prestação e contas será feita 100% online. Rodrigo informou que, após 34 
contínua sinalização da capacidade de execução do projeto, realizada durante anos de 35 
negociação da atual gestão junto à Finep, enfim houve o repasse dos recursos referentes a 40% 36 
do projeto institucional CT-Infra 2018.", enfim houve o repasse dos recursos referentes a 40% 37 
do projeto institucional CT-Infra 2018. O projeto previa a aquisição de dez equipamentos para 38 
atender a Central Computacional Multiusuário, o atendimento de demandas de equipamento 39 
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multiusuário apresentadas pelos Núcleos Estratégicos de Pesquisa, e equipamentos para o 40 
MET. Todos esses itens são importados, e dada a valorização de cerca de 40% das moedas 41 
estrangeiras, houve perda do poder de compra, pois o recurso não teve seu valor corrigido. 42 
Nesse ensejo, Sônia comentou também que a pendência da universidade com a Finep, 43 
referente às obras do projeto do Bloco Zeta será resolvida. O projeto enfim foi encerrado e logo 44 
será enviado o relatório técnico para aprovação da financiadora. A ProPes está cumprindo 45 
todas as exigências que a Finep fez para a finalização do projeto. Sônia abriu a palavra para os 46 
informes dos membros. Juliana apontou que seria interessante resgatar a política de 47 
acompanhamento das submissões de projetos à FAPESP, bem como o resgate do histórico dos 48 
últimos anos, visando traçar estratégias para possibilitar um número maior de submissões. No 49 
âmbito da Iniciação Científica, será retomada a iniciativa de incentivar pesquisadores a 50 
submeter pedidos de bolsa FAPESP. No passado, os efeitos dessa iniciativa foram bastante 51 
produtivos, resultando em publicações de grande impacto de autoria de alunos de IC. Sônia 52 
comentou que pode resgatar o histórico de projetos e bolsas aprovados em anos anteriores. Ela 53 
buscará trazer o dado como informe na próxima reunião. Patricia sugeriu retomar junto à 54 
FAPESP as submissões de pedidos de auxílio para o caso de projetos desenvolvidos em parceria 55 
com empresas nacionais, e citou o caso do projeto que a UFABC vem realizando com o co-56 
financiamento da Enel. Sônia informou que o projeto mencionado por Patricia se enquadra no 57 
Programa de Apoio à Pesquisa em Parceria para Inovação Tecnológica (PITE), e enfatizou que 58 
também acha interessante uma análise das normas do programa, a fim de realizar uma 59 
submissão. Sônia abriu a palavra para que Silas realizasse a apresentação do Relatório de 60 
Autoavaliação Institucional da CPA. Silas iniciou agradecendo o espaço e falando um pouco 61 
sobre a Comissão Permanente de Autoavaliação (CPA), que tem por objetivo aprimorar a 62 
avaliação interna da universidade. A comissão também atua para avançar a integração dos 63 
diversos processos de avaliação que existem na UFABC, evitando que sejam formados muitos 64 
questionários, e que isso gere preenchimento não atento ou baixa adesão por parte da 65 
comunidade. Por meio dos relatórios e análise das respostas dos questionários, a CPA busca 66 
contribuir para a melhoria dos processos e rotinas da instituição. Silas desejou destacar alguns 67 
eixos temáticos traçados de acordo com as recomendações do relatório e, seguindo esses 68 
eixos, ele realizou uma breve apresentação do teor do relatório e solicitou aos membros a 69 
leitura completa para mais informações. Por fim, ele abriu a palavra aos membros para o 70 
esclarecimento de eventuais dúvidas. Ordem do dia. 1) Aprovação da Ata da I reunião ordinária 71 
de 2021, realizada em 17/03/2021. A ata foi aprovada com 1 (uma) abstenção. Expediente. 72 
1) Resolução CoPes – Regulamenta a modalidade de Bolsa de Treinamento e Apoio Técnico em 73 
Pesquisa. Sônia retomou o assunto resgatando o trabalho de elaboração da minuta, que 74 
resultou num texto bastante completo, apresentado ao ConsUni. Ele foi bem aceito, os 75 
Diretores de Centro se manifestaram favoráveis. Mas foram pedidas algumas revisões. 76 
Inicialmente, a minuta traçava algo semelhante a um programa de concessão de bolsas, mas foi 77 
esclarecido se tratar de bolsa a ser concedida de forma vinculada a um projeto de grupo e que 78 
possua recursos, ou seja, o beneficiário desse tipo de bolsa atenderá a um plano de atividades 79 
vinculado a um projeto de um grupo – independente do tipo de financiamento do projeto: 80 
convênio, agência de fomento, projeto interno. Com a instituição da modalidade TATP, ainda 81 
que um projeto tenha recurso que não possa ser usado para pagamento de bolsas, a ProPes 82 
terá o devido mecanismo para fazer um gerenciamento específico e viabilizar esse pagamento, 83 
mediante permutas orçamentárias. O teor da minuta também abre uma opção para os Centros 84 
utilizarem seu próprio orçamento interno para apoiar projetos grandes. Portanto, o documento 85 
a ser emitido pela CoPes terá enfoque na operacionalização ou implementação das bolsas. 86 
Primeiramente, é necessária a publicação da Resolução do ConsUni instituindo a modalidade de 87 
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bolsa. O texto já está aprovado, e essa publicação deverá sair em breve. André mencionou os 88 
casos de projetos em parceria com a Prefeitura envolvendo o pagamento de bolsas. Ele 89 
comentou que o trâmite costuma ser bem complicado, havendo dificuldade de implementar as 90 
bolsas, pois a Prefeitura não tem a viabilidade para efetuar pagamentos à FUNDEP, por 91 
exemplo. Ele vê na modalidade TATP uma solução para esses casos também. Sônia discorreu 92 
um pouco sobre o assunto, mencionando o GT que foi criado pela Reitoria para discutir as 93 
formas de dar apoio a projetos na universidade. Ela ratificou o ponto levantando por André, 94 
frisando que em casos assim, bem como no caso de verbas oriundas de convênios ou outras 95 
fontes externas, a ProPes pode oferecer o apoio para operacionalização do pagamento. Por 96 
esse motivo, a minuta já contempla o fluxo de como a concessão da bolsa deverá ocorrer. Sônia 97 
sumarizou as exigências a serem atendidas para concessão de bolsa na modalidade TATP: 98 
disponibilidade de recurso; enfoque no desenvolvimento/apoio a projeto de um grupo (e não a 99 
projeto individual de um bolsista); e realização de processo seletivo normatizado por edital. Ela 100 
frisou que, após as deliberações do ConsUni, ficou decidido que os editais deverão ser 101 
aprovados pela CoPes. Na sequência, a ProPes assume o apoio para a operacionalização. Sônia 102 
abriu a palavra para as contribuições dos membros e para que fossem dirimidas dúvidas. As 103 
discussões levaram ao seguinte encaminhamento: Sônia disponibilizará o texto em formato de 104 
documento online, a fim de que todos os membros possam auxiliar em sua elaboração de 105 
modo mais sistemático. Sônia concluiu agradecendo a presença de todos. Nada mais havendo a 106 
declarar, às dezesseis horas e trinta e sete minutos, a reunião foi dada como encerrada, da qual 107 
eu, Alessandra Batista, lavrei a presente ata, que deverá ser lida por todos os presentes e 108 
aprovada (por maioria simples) para posterior divulgação. ------------------------------------------------- 109 
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